
2017~2018学年广东深圳南山区深圳市第二高级中学高二上学期期中化学试卷（有机）

选择题（本题包括20小题，每小题3分，共60分，每小题只有一个正确答案）

爱
智

康

1.

A. 乙醛制乙醇 B. 乙醛制乙酸

C. 乙醛发生银镜反应 D. 乙醛与新制氢氧化铜反应

下列反应中，有机物被还原的是（    ）

2.

A.  二甲基戊烷 B.  甲基  乙基丁烷

C.  二甲戊烷 D. 二甲基戊烷

 的名称是（    ）C CH( )CH(CH3 C2H5 H3)2

1, 3− 2− −3

3, 4− 2, 3−

3.

A. ①②③④ B. 只有②③ C. 只有③④ D. 只有①②③

下列说法中错误的是（    ）

①化学性质相似的有机物是同系物

②分子组成相差一个或几个  原子团的有机物是同系物

③若烃中碳、氢元素的质量分数相同，它们必定是同系物

④互为同分异构体的两种有机物的物理性质有差别，但化学性质必定相似

CH2

4.

A.

B.

C.

D.

在卤代烃  中化学键如图，列说法中正确的是（    ）

当该卤代烃发生水解反应时，被破坏的键是①和③

当该卤代烃发生水解反应时，被破坏的键是①

当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和④

当该卤代烃发生消去反应时，被破坏的键是①和②

RC C XH2 H2

5. 提纯下列物质所选用的除杂质试剂与主要分离方法都正确的是（括号内为少量杂质）（    ）

 不纯物质 除杂试剂 分离方法

 苯(甲苯)   酸化)，  溶液 分液

   溶液 （ ）   溶液 过滤

 乙酸乙酯(乙酸)   溶液 分液

A KMn (O4 NaOH

B N ClH4 FeCl3 NaOH

C KOH
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A. B. C. D.

 苯(苯酚) 浓溴水 过滤D

A B C D

6.

A.

B.

C.

D.

绿色农药——信息素的推广使用，对环保有重要意义。有一种信息素的结构简式为 。下

列关于检验该信息素中官能团的试剂和顺序正确的是（    ）

先加入酸性高锰酸钾溶液；后加银氨溶液，水浴加热

先加入溴水；后加酸性高锰酸钾溶液

先加入新制氢氧化铜悬浊液，加热；酸化后再加入溴水

先加入银氨溶液；再另取该物质加入溴水

C (C CH = CH(C CHOH3 H2)5 H2)9

7.

A. B. C. D.

由 、 、  三种元素组成的化合物 ，完全燃烧后得到 ， ，该化合物的实验式是（    ）C H O 8.8 g C  22.0 gO2 O 10.8 gH2

OC5H6 OC5H12 C5H12O2 OC5H10

8.

A.  种 B.  种 C.  种 D.  种

分子式为  且可与金属钠反应放出氢气的有机化合物有（不考虑立体异构）（    ）OC5H12

5 6 7 8

9.

A. 分子中至少有  个碳原子处于同一平面上 B. 分子中至少有  个碳原子处于同一平面上

C. 该烃的一氯取代物最多有  种 D. 该烃是苯的同系物

已知  —  键可以绕键轴自由旋转，结构简式如下的烃，下列说法中正确的是（    ）C C

8 9

8

10.

A.

B.

C.

D.

下列反应不属于消去反应的是（    ）

C C OHH3 H2 C = C ↑ + OH2 H2 H2

C CHBrC + NaOH  C C = C ↑ +NaBr + OH3 H3 − →−−
Δ

乙醇
H3 H2 H2 H2

2C OHH3 C − O − C + OH3 H3 H2

11.

A. ①②④⑤ B. ①②⑤⑥ C. ①②④⑤⑥ D. ①②③④⑤⑥

对于苯乙烯( )的下列叙述，其中正确的是（    ）

①能使酸性  溶液褪色　②可发生加聚反应　③可溶于水　④可溶于苯中　⑤能与浓  发生取代反应　⑥所有

的原子可能共面

KMnO4 HNO3
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12.

A. 乙烷 B. 乙醇 C. 丙烯 D. 苯

下列化合物中既易发生取代反应，也可发生加成反应，还能使  酸性溶液褪色的是（    ）KMnO4

13.

A. B.

C. D.

分子式  的有机物与硫酸溶液共热可得有机物  和 。将  氧化最终可得 ，且  和  为同系物。若  可发生

银镜反应，则原有机物的结构简式为（    ）

C4H8O2 A B A C B C C

HCOOC C CH2 H2 H3 C COOC CH3 H2 H3

C C COOCH3 H2 H3 HCOOCH(CH3)2

14.

A. ①③④ B. ②③④ C. ①②④ D. ①②③④

玻璃器皿上沾有一些用水洗不掉的残留物，其洗涤方法正确的是（    ）

①残留在试管内壁上的碘，用酒精洗涤；②盛放过苯酚的试剂瓶中残留的苯酚，用酒精洗涤；③做银镜反应后试管壁上银

镜，用稀氨水洗涤；④沾附在试管内壁上的油脂，用热碱液洗涤

15.

A. B.

C. D.

某有机物的分子式为 ，它能发生银镜反应和加成反应，若将它与  催化加成，所得产物的结构简式可能是（    ）OC5H8 H2

C C OHH3(C )H2 3 H2

16.

A.  ≡ B.  ≡ C.  ≡ D.

某气态烃  能与  加成，转变为氯代烷烃，加成后产物分子上的氢原子又可被  完全取代，则该

烃可能是（    ）

0.5 mol 1 mol HCl 3 mol Cl2

CH CH CH CCH3 C CH3 CCH3 C = CHCH2 H3

17.

A. B. C. D.

在核磁共振氢谱中出现两组峰，其氢原子数之比为  的化合物是（    ）3 : 2

18. 第十三届全运会即将在天津召开，创造公平竞赛环境十分重要，为此天津开展了药品类兴奋剂的专项检查工作，在体育竞技

比赛中严禁服用兴奋剂。某种兴奋剂的结构简式如图所示，有关该物质的说法正确的是（    ）

   

 



非选择题，试题37分，卷面3分。共40分。
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A.

B.

C.

D.

该物质遇  溶液呈紫色，且属于苯酚同系物

滴入酸性高锰酸钾溶液振荡，紫色褪去，能证明其结构中存在碳碳双键

 该物质分别与浓溴水和氢气反应时最多消耗  和  分别为  和 

该分子中所有碳原子不可能共平面

FeCl3

1 mol Br2 H2 4 mol 7 mol

19.

A. B. C. D.

二溴苯有三种同分异构体，其中一种为  的苯环上的氢原子被一个溴原子取代后，只能得到一种产物，则由  形成的

三溴苯只能是（    ）

M，M M

20.

A.

B.

C.

D.

诺贝尔生理学和医学奖的最大一次失误是  年授予了瑞士化学家米勒，由于米勒发明了剧毒有机氯杀虫剂  而获得

当年诺贝尔奖。  的结构简式为 ，由于  是难降解的化合物，毒性残留时间长，世

界各国现已明令禁止生产和使用。下列关于  的说法中正确的是（    ）

 分子中两苯环不可能共平面

 属于芳香烃

 分子可以发生消去反应

 难以降解的原因是不能发生水解反应

1948 DDT

DDT DDT

DDT

DDT

DDT

DDT

DDT

21.

（1） 上述结构式中  表示乙基，该分子的化学式为            ，有机物归类时，母体优先顺序为酯  酸  醛(或酮)

醇等，则该分子所属类别是                      。

（2） 解决有机分子结构问题的手段之一是核磁共振。如图是计算机软件模拟出的该分子氢原子的核磁共振波谱图。

氢原子在分子中的化学环境（原子之间相互作用）不同，其峰线在核磁共振谱图中就处于不同的位置；化学环

境相同的氢原子越多，峰线强度（高度）越大。

一家制药公司首次在网站上悬赏下列化合物的合成路线，该化合物的结构如图所示：

试回答下列问题 :

Et > > >
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试参考该分子的结构简式分析谱图：该分子中共有            种化学环境不同的氢原子；谱线最高者表示

有            个化学环境相同的氢原子；谱线最低者表示有            个化学环境相同的氢原子。

22.

（1）  的化学式为            ，  的结构简式为            。

（2） 上述反应中，①是            反应，⑦是            反应。(填反应类型)

（3） 写出 、 、 、  的结构简式：             ，             ，             ，             。

（4） 写出反应的化学方程式：                                                                                       。

已知：  (主要产物)。  某烃  充分燃烧后可以得到  和 。该烃  在

不同条件下能发生如图所示的一系列变化。

C = CHC + HBr →H2 H3 1 mol A 8 mol CO2 4 mol OH2 A

A A

B D E H B D E H

23.

（1） 仪器  的名称是            。

（2） 混合液用  溶液洗涤的目的是                                                                                         。

（3） 请写出配制  溶液所使用的玻璃仪器                                。

（4） 关于产品的蒸馏操作（夹持装置未画出），下图中有  处错误，请分别写

出                                                  、                                                             。

（5） 为检验产率，设计如下实验：

①将油状物质提纯后平均分成  份，取出  份置于锥形瓶中，加入  的  溶液 ，加热

使之完全水解。

②用酚酞做指示剂，向冷却后的溶液中滴加  的  溶液，中和过量的 ，滴到终点时共消耗盐

酸 。

计算本次酯化反应丙烯酸的转化率            。

丙烯酸甲酯是一种重要的工业原料，某实验小组制取丙烯酸甲酯的装置如图所示：

。

①取  丙烯酸和  甲醇放置于三颈烧瓶中，连接好冷凝管，用搅拌棒搅拌，水浴加热。

②充分反应后，冷却，向混合液中加入  溶液洗至中性。

③分液，取上层油状液体，再用无水  干燥后蒸馏，收集  馏分。

可能用到的信息：

 沸点 溶解性 性质

丙烯酸  与水互溶，易溶于有机溶剂 有毒

甲醇  与水互溶，易溶于有机溶剂 易挥发，有毒

丙烯酸甲酯  难溶于水，易溶于有机溶剂 易挥发

回答下列问题：

C = CHCOOH + HOC   C = CHCOOC + OH2 H3 → H2 H3 H2

10.0 g 6.0 g

5%N Ca2 O3

N Ca2 O3 70 ∼ 90 C∘

141

65

80.5

c

5%N Ca2 O3

100 g N Ca2 O3

2

5 1 2.5 mol/L KOH 10.00 mL

0.5 mol/L HCl KOH

20.00 mL
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（6） 请列举  条本实验中需要采取的安全防护措施                                                                                 。2

24.

（1） 求该有机物的相对分子质量(保留三位有效数字)            ；

（2） 求该有机物的分子式            ；

（3） 根据下列实验现象及结论，确定该有机物的结构。

①它不能与溴发生反应，②它能使  酸性溶液褪色，③它能发生硝化反应，当引入  个硝基时，只能得

到  种硝基化合物。

  某有机化合物  完全燃烧后，得到    气体(标准状况)和   ，该有机化合物对空气的相对密度是

。

1.06 g A 1.79 L CO2 0.90 g OH2

3.66

KMnO4 1

1

   

 


